МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «КАМЕНСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА» (МБОУ «Каменская СОШ»)

306238 Курская область Обоянский район с. Каменка ул.Молодежная д.16а Тел. 3-22-32 e-mail camenskaia@yandex.ru

Рассмотрена на педагогическом совете протокол №1 от29.08.2022г.

Утверждаю директор МБОУ «Каменская СОШ» Л.П.Черных приказ от 31.08.2022г. № 178-од

06-02

Дополнительное образование детей и взрослых

Дополнительная общеразвивающая программа естественно-научной направленности муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Каменская средняя общеобразовательная школа» (2022-2023 учебный год)

с.Каменка Обоянского района 2022

СОДЕРЖАНИЕ

1. Пояснительная записка	
2. Направленность программы	4
3. Актуальность программы	4
4. Новизна	
5. Отличительные особенности	4
6. Педагогическая целесообразность программы	4
7. Цель программы	
8. Задачи	5
9. Формы организации образовательного процесса	6
10. Режим занятий	6
11.Ожидаемые результаты и способы определения их р	результативности6
12. Формы подведения итогов реализации программы	9
13.Оценочные материалы	10
14. Учебно – тематический план	13
15.Содержание учебного плана	13
16.Методическое обеспечение программы	16
17. Материально – техническая база	17
18. Календарный план воспитательной работы	17
19.Список литературы	17
20.Интернет ресурсы	19
21. Перечень технических средств обучения	20

1. Пояснительная записка

Данная дополнительная общеразвивающая программа разработана на основании нормативно-правовых документов:

- Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273- ФЗ.
- Концепции развития дополнительного образования детей (утверждена распоряжением Правительства РФ от 04.09.2014 № 1726-р).
- СанПин к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей (утверждено постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 04.07.2014 № 41).
- Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.11.2018 года № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам».

Локальная нормативно-правовая база

- Устав МБОУ «Каменская СОШ» (постановление Администрации Обоянского района Курской области №655 от 30.10.2015).
- Лицензия на осуществление образовательной деятельности ОУ (№2455 от 08.11.2016).
- Свидетельство о государственной аккредитации (№1685 от 03.11.2016).
- Положение о дополнительной общеобразовательной программе МБОУ «Каменская СОШ».
- Положение о рабочей программе МБОУ «Каменская СОШ».
- Положение о дополнительном образовании в МБОУ «Каменская СОШ».
- Должностная инструкция педагога дополнительного образования.

общеобразовательная общеразвивающая Дополнительная программа кружка «Юный эколог» относится к программам естественнонаучной направленности. Обострение экологической проблемы в стране диктует необходимость интенсивной просветительской работы по формированию у населения экологического природопользования сознания, культуры формировать eë надо co ШКОЛЬНЫХ лет. Формирование начинать окружающей среды состояние ответственности У школьников за познавательной практической деятельности предполагает единство И Необходимо школьников ПО улучшению природы родного края. непосредственное общение школьника с природой, овладение навыками сочетание учебной правильного поведения В природе, общественной деятельности по уходу и облагораживанию окружающей природной среды.

- 2. Направленность программы естественнонаучная.
- 3.Отличительные особенности данной программы заключаются в том, что проблемы охраны природной среды рассматриваются в многоаспектном характере: биологическом, социально-экономическом, гигиеническом и т.д. Человек и природа не противопоставляются друг другу, а выступают как единое целое, подчиняющиеся одним и тем же законам природы. Также программа отличается разнообразием форм работы с детьми, что позволяет не только получать знания, но и стимулировать учащихся к самостоятельной исследовательской работе, активно формировать мировоззрение и собственную позицию к природоохранной деятельности. Также содержание программы обеспечивает эмоционально-положительный настрой учащихся.
- **4.Новизна** данной программы заключается в том, что в процесс обучения включена проектная деятельность с использованием компьюторных технологий, использование педагогом новых педагогических технологий в проведении занятий.
- **5.**Педагогическая целесообразность программа учитывает возрастные особенности детей, участвующих в ее реализации. Использование разнообразных видов деятельности при обучении позволяет развивать у учащихся познавательный интерес к исследовательской деятельности, повышать стимул к обучению. Все это способствует более интенсивному усвоению знаний, приобретению умений и совершенствованию навыков исследовательской и проектной деятельности
- **6.Актуальность программы** обусловлена потребностями современного общества и образовательным заказом государства в области естественнонаучного образования. На первое место ставится формирование ключевой компетентности учащихся их способности и готовности использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач. Действуя в рамках дополнительного образования, программа призвана не только обобщить и дополнить знания учащихся, полученные в школе, но и предоставить им широкую возможность самореализации в различных учебных, ролевых, интеллектуальных играх, конкурсах исследовательских работ и проектной деятельности экологобиологической направленности.
- **7.Цель программы** формирование основ экосистемной познавательной модели как средства развития познавательных, коммуникативных, регулятивных и личностных умений находить информацию об экологических опасностях, проверять её, преобразовывать, определять её личный смысл, публично представлять в просветительских целях, использовать для проектирования экологически безопасного образа жизни.

8.Задачи программы –

Обучающие:

- Расширить знания учащихся по биологии и экологии;
- Сформировать навыки элементарной исследовательской деятельности анкетирования, социологического опроса, наблюдения, измерения, мониторинга и др.;
- Изучить отдельные виды загрязнений окружающей среды;
- Рассмотреть влияние некоторых факторов на живые организмы;
- Развить умение проектирования своей деятельности;
- Научить применять коммуникативные и презентационные навыки;
- Научить оформлять результаты своей работы. обучение алгоритмам выполнения исследования, написания и представления исследовательской работы;
- Расширить знания детей в образовательных областях биология и экология;
- Формировать и совершенствовать знания и умения у школьников в области обработки информации из литературы, прессы и Интернета
- Формировать умения находить, готовить, передавать, систематизировать и принимать информацию с использованием компьютера, мультимедиа.
- Обучить умению правильно выбирать источники информации в соответствии с учебной задачей и реальной жизненной ситуацией;

Воспитательные:

- Воспитывать осознанные представления о нормах и правилах поведения в природе;
- Воспитывать ответственное отношение к своему здоровью, природе; -
- Воспитывать ценностное отношение к природе и всем формам жизни, осознания её уникальности, неповторимости и невосполнимости любого природного объекта;

Развивающие:

- Способствовать развитию логического мышления, внимания;
- Развивать умение оценивать состояние местных экосистем;
- Продолжить формирование навыков самостоятельной работы с различными источниками информации;
- Продолжить развивать творческие способности. развивать интеллектуальные, творческие способности воспитанников;
- Развивать умение аргументировать собственную точку зрения;
- Совершенствовать навыки познавательной самостоятельности учащихся;
- -Способствовать развитию коммуникативных навыков (умение строить свои отношения, работать в группе, с аудиторией); Воспитательные:

- Продолжить воспитание навыков экологической культуры, ответственного отношения к людям и к природе;
- Совершенствовать навыки коллективной работы;
- Способствовать пониманию современных проблем экологии и сознанию их актуальности;
- Усиление контактов школьников с природой.

Образовательная деятельность по данной программе осуществляется на русском языке, в соответствии с частью 1 статьёй 14 Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» №273 ФЗ от 29 декабря 2012 года.

9. Форма организации образовательного процесса:

групповая, индивидуальная, фронтальная.

Форма обучения – очная

Формы проведения занятия –

- беседы, уроки-лекции с активным обсуждением учащимися темы;
- самостоятельный поиск информации учащимися, с дальнейшим выступлением на аудиторию;
- ролевые, дидактические, имитационные игры;
- творческие задания, опыты и практические работы; создание экологических проектов
 - экскурсии, походы, субботники практическое пополнение теоретически накопленных знаний;
- выпуск газет, плакатов, рисунков с целью привлечь учащихся школы к

экологическим проблемам;

- просмотр видеофильмов;
- участие в экологических акциях на уровне школы, района и области.

Программа рассчитана на 1 год обучения – 68 часов. 2 часа в неделю

10. Режим занятий: занятия проводятся 1 раз в неделю по 2 академических часа. Продолжительность занятий – 45 минут.

11.Ожидаемые результаты и способы определения их результативности -

Предметные результаты:

Обучающиеся будут знать:

- правила поведения в природе;
- что такое охрана природы;
- основные сведения об экологическом состоянии окружающей среды;
- глобальные экологические проблемы;
- экологическую ситуацию села и его окрестностей;
- разнообразие растений и животных;
- растения и животные родного края;
- основы здорового образа жизни;

- влияние вредных факторов на здоровье человека;
- основы безопасности при возникновении опасных жизненных ситуаций;
- физиологические основы закаливания;
- пособы оказания первой помощи при травмах, ушибах, кровотечениях.

Обучающиеся будут уметь:

- оценивать экологическую ситуацию;
- выполнять правила поведения в природе;
- наблюдать за погодой, явлениями природы;
- составлять температурные графики;
- участвовать в природоохранных акциях;
- изготовлять поделки из природных материалов;
- работать с научной литературой;
- выполнять учебные рефераты, презентации;
- самостоятельно ставить цели, находить пути решения и делать выводы.

Личностные результаты:

У обучающегося будут сформированы:

- осознание себя жителем планеты Земля, формирование чувства ответственности за сохранение ее природы;
- осознание себя членом общества и государства (самоопределение своей российской гражданской идентичности); формирование чувства любви к своей стране, выражающееся в интересе к ее природе, причастности к ее истории и культуре, в желании участвовать в делах и событиях современной российской жизни;
- уважительное отношение к иному мнению, истории и культуре других народов России;
- уважение к истории и культуре всех народов Земли на основе понимания и принятия базовых общечеловеческих ценностей;
- любовь к Родине, патриотизм, уважение к истории, традициям, обрядам, культуре, языку наций и народностей;
- трудолюбие, настойчивость, дисциплинированность;
- любовь к малой Родине;
- неравнодушное отношение к экологическим нарушениям.

Метапредметные результаты:

Регулятивные

Обучающийся научиться:

- при планировании достижения целей самостоятельно и адекватно учитывать условия и средства их достижения;
- выделять альтернативные способы достижения цели и выбирать наиболее эффективный способ; основам саморегуляции в учебной и познавательной деятельности в форме осознанного управления своим поведением и деятельностью, направленной на достижение поставленных целей;
- -осуществлять познавательную рефлексию в отношении действий по решению учебных и познавательных задач;
- адекватно оценивать свои возможности достижения цели определенной сложности в различных сферах самостоятельной деятельности;
- основам саморегуляции эмоциональных состояний;
- прилагать волевые усилия и преодолевать трудности и препятствия на пути достижения целей.

Познавательные

Обучающийся научиться:

- основам рефлексивного чтения;
- ставить проблему, аргументировать еè актуальность;
- самостоятельно проводить исследование на основе применения методов наблюдения и эксперимента;
- выдвигать гипотезы о связях и закономерностях событий, процессов, объектов;
- организовывать исследование с целью проверки гипотез;
- -- делать умозаключения (индуктивное и по аналогии)и выводы на основе аргументации.

Коммуникативные

Обучающийся научиться:

- учитывать и координировать отличные от собственной позиции других людей, в сотрудничестве; читывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
- понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
- продуктивно разрешать конфликты на основе учета интересов и позиций всех участников; оказывать поддержку и содействие тем, от кого зависит достижение цели в совместной деятельности;

- осуществлять коммуникативную рефлексию как осознание оснований собственных действий и действий партнера;
- вступать в диалог, а также участвовать в коллективном обсуждении проблем, участвовать в дискуссии аргументировать свою позицию
- следовать морально-этическим и психологическим принципам общения и сотрудничества на основе уважительного отношения к партнерам;
- устраивать эффективные групповые обсуждения и обеспечивать обмен знаниями между членами группы для принятия эффективных совместных решений;
- в совместной деятельности четко формулировать цели группы и позволять ее участникам проявлять собственную энергию для достижения этих целей
- понимание роли и значения родного края в историко-культурном контексте.

12. Формы проведения итогов:

Основными формами **текущего контроля**, осуществляемого в течение учебного года, могут быть: зачеты в форме письменных или устных опросов по пройденным темам, слайдовых викторин, экологических игр. Опрос приобретает характер или устных опросов по пройденным темам, слайдовых викторин, экологических игр. игры или соревнования, его целью становится не столько проверка знаний, сколько повторение и закрепление пройденного материала.

Итоговый контроль проводится в конце учебного года. Он может проводиться в форме зачета или собеседования. При подведении итогов учитывается участие обучающихся в экологических и биологических олимпиадах разного уровня. Формой итогового контроля может быть участие в конференции: подготовка и защита реферативной, проектной или учебно-исследовательской

Оценка эффективности работы:

<u>Входящий контроль</u> – определение уровня знаний, умений, навыков в виде бесед, практических работ, викторин, игр.

<u>Промежуточный контроль</u>: коллективный анализ каждой выполненной работы и самоанализ; проверка знаний, умений, навыков в ходе беседы.

<u>Итоговый контроль:</u> тестирование, презентации творческих и исследовательских работ, участие в выставках и мероприятиях, участие в конкурсах исследовательских работ в городском научном обществе, экологическом обществе.

Формы подведения итогов реализации программы.

- Итоговые выставки творческих работ;
- Презентации исследовательской деятельности;

- Участие в конкурсах исследовательских работ;
- Презентация итогов работы.
 - выставки, конкурсы, мини конференции, праздники.

13. Оценочные материалы.

Объектами оценивания будут:

результаты обучения (знания, умения и навыки), воспитания (уровень социализации, т. е. степень адаптации, активности, уровень нравственности школьника), развития школьников (уровень развития сущностных сфер личности школьника), результаты реализации социально-педагогических функций (уровень оздоровления, социальной защиты, адаптации, коррекции и т.д.).

Предметом оценивания определены: соответствие результатов целям (социального становления, требованиям программы); соответствие обучающихся нормативным достижений результатам; сохранность удовлетворенность субъектов деятельности контингента детей; результатами и др.

Критериями оценки эффективности результатов деятельности являются:

- 1. Ценностно-целевой:
 - уровень постановки, осознания, выполнения целей, которые ставит перед собой ребенок или его родитель в процессе занятий в учреждении
- 2. Когнитивный:
 - уровень усвоения знаний, умений и навыков,
 - уровень развития способностей, интеллекта
- 3. Эмоционально-мотивационный:
 - уровень мотивации ребенка к познанию и творчеству,
 - уровень волевых устремлений,
 - степень интереса ребенка к деятельности,
 - степень устойчивости к влияниям антисоциальной среды
- 4. Деятельностный:
 - уровень включенности в разные виды деятельности,
 - степень результативности, продуктивности деятельности, оптимальности затрат,
 - уровень освоения системы социальных ролей,
 - уровень социально-нравственной деятельности и поведения,
 - уровень коллективизма
 - степень интереса ребенка к деятельности.

Система отслеживания результатов образовательной деятельности учащихся включает в себя следующие этапы:

- **1.Первый** входящий. Осуществляется с целью выявить имеющихся знаний, умений, навыков обучающихся. Форма проведения собеседование, анкетирование, тестирование, экологическая игра
- **2.Промежуточная диагностика** -проводится в конце каждого полугодия (в течение всего учебного года по мере необходимости).
 - <u>Цель</u> подведение промежуточных итогов обучения, оценка успешности продвижения обучающихся.

<u>Формы проведения</u> практические работы, творческие задания, соревнования.

3.Итоговая диагностика - проводится в конце учебного года.

<u>Цель</u> - подведение итогов завершающегося обучения.

Промежуточная и итоговая диагностика осуществляются в рамках аттестации обучающихся (в соответствии с Положением о промежуточной и итоговой аттестации обучающихся различных форм объединений) и проводится в форме контрольных мероприятий по итогам образовательной деятельности в конце 2-го полугодия и учебного года в целом. Аттестация обучающихся является неотъемлемой частью образовательного процесса и позволяет всем его участникам оценить реальную результативность их совместной творческой деятельности.

<u>Формы проведения контрольных мероприятий</u> - самостоятельная практическая работа, выставка работ, конкурсные и игровые программы, праздники, концерты, отчёты творческих коллективов, защита рефератов, проектов.

Развитие системы дополнительного образования детей в школе зависит от успешности решения целого ряда задач организационного, кадрового, программно-методического, психологического характера.

Организационные условия состоят, прежде всего, в том, чтобы образования развитие системы дополнительного детей школе способствовала созданию самостоятельной структуры развития дополнительного образования детей. Для этого, прежде всего, необходимо проанализировать социокультурную ситуацию, в которой работает данное учреждение, выяснить интересы и потребности детей и их родителей в дополнительном образовании. Важно также учесть особенности школы, ее профиль, основные задачи, которые она призвана решать, а также сложившиеся традиции, материально-технические и кадровые возможности.

Когда в школе создается самостоятельная структура для развития системы дополнительного образования детей, появляется прекрасная возможность взаимопроникновения, интеграции основного и дополнительного образования детей.

Среди других организационных задач следует назвать *сотрудничество* на основе договора или соглашения школы с различными учреждениями дополнительного образования детей, что также способствует сближению основного и дополнительного образования детей. Благодаря творческим и

деловым контактам школы с учреждениями дополнительного образования детей, можно улучшить содержание и уровень подготовки различных массовых мероприятий: праздников, соревнований, концертов, выставок и др. Это также прекрасная возможность получения оперативной информации о возможности включения школьников в художественную, спортивную, туристско-краеведческую и другую деятельность. Такое сотрудничество позволяет координировать планы работы, учитывать возможности школы и учреждений дополнительного образования детей в интересах личности обучающихся.

Решая внутришкольные организационные проблемы, необходимо стремиться к развитию такого числа и такой направленности творческих объединений, которые соответствовали бы достаточно широкому спектру интересов школьников разных возрастов.

Кадровые условия - это, прежде всего, возможность профессионального роста педагогов дополнительного образования. Проведение семинаров, курсов, современных дискуссий по наиболее значимым проблемам должно быть организовано в рамках продуманной направлено на активизацию творчества самообразование и желание сотрудничества с коллегами – руководителями всех творческих клубов, входящих в блок дополнительного образования детей. Взаимное посещение занятий, проведение открытых мероприятий, их анализ также дает много для профессионального роста.

Не менее важно организовать творческое сотрудничество с учителямипредметниками, классными руководителями: совместное обсуждение волнующих всех проблем (воспитательных, дидактических, социальных, общекультурных) дает возможность не только создать методические объединения, педагогические мастерские, но и единый педагогический коллектив, что способствует профессиональному обогащению.

Следует регулярно организовывать прохождение педагогами курсовой подготовки, проводить семинары, в т.ч. на базе школы. Важно активизировать участие педагогов в различных профессиональных конкурсах (конкурсы педагогов дополнительного образования, авторских образовательных программ, воспитательных систем и др.).

Кроме того, необходимо стимулировать включение педагогов в научную работу, написание статей для педагогических журналов.

Психологические условия направлены на создание комфортной обстановки в школе и, в частности, в ее блоке дополнительного образования детей, способствующей творческому и профессиональному росту педагогов.

Директор, его заместитель по УВР и ВР должны постоянно поддерживать и поощрять тех педагогов, кто ведет исследовательскую работу, активно делится своим опытом, помогает коллегам, работает над созданием авторских образовательных программ.

Необходимо моральное и материальное поощрение педагогов дополнительного образования за успешную работу, высокие достижения

творческих коллективов, которыми они руководят. Об этих успехах должны знать все обучающиеся, учителя, родители и гордиться ими не меньше, чем успехами в учебе.

14.Учебно – тематический план

No	Тема занятий	Количество часов		Всего
Π/Π		Теория	Практика	
1	Введение	1	1	2
2	Экология растений	8	8	16
3	Жизнь животных	11	2	13
4	Реки и озера	4	3	7
5	Человек и животные	12	5	17
6	Экология человека	3	2	5
7	Сельскохозяйственный труд	3	5	8
	ИТОГО	68 часов		

14.Содержание учебного плана

1. «Введение». (2 часа)

Тема 1. Введение.

Вводное занятие: Что такое Экология?

Тема 2. « Путешествие в мир природы: Игра «Поле чудес»

Раздел 2. Экология растений (16 часов)

Тема 3. Времена года на Земле (1 час)

Сравнение времен года в разных географических поясах Земли. Зависимость разных форм жизни от изменений температуры и осадков.

Тема 4. Наблюдения за сезонными изменениями в неживой и живой природе (1час)

Найти признаки ранней осени. Построить предположения о том, какими мы увидим небо, деревья и животных через 1-2 недели.

Тема 5. Изменения окружающей среды (1час)

Смена естественных и регулярных изменений, их взаимосвязь (количество растительности – численность травоядных – численность хищников)

Тема 6. Практическое занятие «Осень на пришкольном участке» (1час)

Виды сельскохозяйственного труда, выращиваемые культуры и их значение. Инструктаж по технике безопасности при работе с с/х инвентарем. Подготовка выставки «Дары осени»

Тема 7. Условия жизни растений (1час)

Дикорастущие и культурные растения. Экологические факторы, влияющие на растения: свет, температура, вода.

Тема 8. Значение света для процесса фотосинтеза. (1 час)

Понятие о процессе фотосинтеза и его значении в жизни растений. Космическая роль фотосинтеза.

Практикум

Условие образования хлорофилла

Тема 9. Практикум (1 час)

Обнаружение и выделение хлорофилла. Отработка практических навыков исследовательской работы.

Тема 10. Минеральное питание растений. (1 час)

Понятие об основных элементах минерального питания растений. Виды минеральных удобрений, их применение. Опасность избытка минеральных удобрений.

Тема 11. Что такое устьица. Органы газообмена и транспирации листа.

Практикум (1 час)

Определение состояния устьичных клеток.

Темы 12-16. (**5 часов**) Особенности растений разных природных зон, их видовой состав, многообразие. Растения — переселенцы и комнатные растения, условия их содержания. Природные зоны Земли. Особенности природной зоны, в которой мы живем.

Темы 17- 18. (2 часа) Экологический проект «Растения – наши друзья».

Подготовка материала для проекта, его оформление и защита.

Раздел 3. Жизнь животных (13 часов)

Экологические особенности животных. Экологические группы по типу питания, видовое разнообразие и роль в природе. Типы взаимоотношений животных: конкуренция, мутуализм, паразитизм.

Обсуждение прочитанных книг о динозаврах, рассматривание рисунков.

Рассматривание и обсуждение внешнего вида и образа жизни различных видов динозавров, связанных с образом жизни и питания.

Знакомство с разделами Красной книги. Красная книга Курской области. Знакомство с видами, представляющими опасность для человека, обитающими в нашей местности.

Практикум

Экологический проект «Почему нужно защищать природу?» (1час)

Полезные взаимосвязи природы и человека. Что делать для сохранения вымирающих видов? Подбор и обрабатывание материала к теме проекта.

Раздел 4. Реки и озёра (7 часов)

Пресная вода. Отличия экологии реки и озера. Жители рек - рыбы. Как работают жабры, другие способы получения кислорода (личинки комаров - через трубочку, жук-карусельщик носит под крыльями воздушный пузырь) Обитателях пресных вод. Рыбы, амфибии. Сообщения детей о жителях пресных водоемов

Обитатели берегов рек и озер. Водоплавающие млекопитающие, их особенности и охрана.

Практикум

Изучение видового состава пресноводного водоема.

Экологический проект « Человек и его деятельность – причина загрязнения водоемов» (1час)

Кислотные дожди, нитраты. Сброс отходов, плохая очистка сточных вод - причина загрязнения водоемов. Необходимость охраны вод.

Раздел 5. Человек и животные (17 часов)

Приручение животных - важный этап развития человечества

Жизнь в городах. Человек и животное. Особенности отношений человека и животных в условиях города. Виды домашних животных, особенности содержания и ухода за домашними животными. Понятие — паразиты. Питание за счёт других. Жизнь бактерий и вирусов. Полезные и вредные вирусы и бактерии. Иммунная система человека. Необходимость прививок. Животноводство как отрасль сельского хозяйства, его значение. Породы сельскохозяйственных животных.

Практикум

Ролевая игра «Это все кошки»

Конкурс загадок о животных. Игра «Узнай меня».

Разработка инструкции по уходу и содержанию домашних питомцев (кошки, собаки, хомячка, морской свинки, попугая, канарейки).

Проект «Ты в ответе за тех, кого приручил».

Раздел 6. Экология человека (5 часов)

Приспособленность человека к жизни в разных климатических условиях. Жилище человека — его среда обитания, факторы жилых помещений. От чего зависит здоровье человека. Факторы риска. Правильное питание. Соблюдение санитарно-гигиенических норм. Как помочь самому себе.

Практикум

Санитарная проверка пищевых продуктов по упаковке и этикетке

Техника и методика самомассажа

Раздел 7. Сельскохозяйственный труд (8 часов)

Представление о необходимости перекопки и рыхления почвы, о способах перекопки. Техника безопасности при использовании с/х инвентаря. Многообразие семян различных культур. Различие семян по внешнему виду. Правила хранения и посева семян.

Представления о сезонности труда людей. Виды и значение труда людей весной в поле.

Изучение площади питания семян культурных растений.

Составление плана — проекта клумбы (по цветовой гамме, по высоте, по времени и периоду цветения). Декоративные растения и цели их выращивания. Основные правила ухода за растениями. Причины угнетения роста растений. Вредители и способы борьбы с ними. Привлечение и охрана полезных видов животных.

Практикум

Практическая работа «Изучение механического состава почвы» (глинистые, песчаные, суглинистые).

Изготовление «посадочных лент» семян культурных растений.

Подготовка почвы на пришкольном участке

Составление проекта клумбы

Пикировка рассады

Высадка рассады на участке

Рыхление

Высадка культурных растений

15. Методическое обеспечение программы.

- 1. Методические рекомендации по развитию дополнительного образования в образовательных учреждениях.
- 2. Беспалько В.П. «Слагаемые педагогических технологий».
- 3. М.Педагогика, 1989
- 4.Ситник А.П. «Внутришкольная методическая работа в современных условиях», МГОПИ «Альфа», 1993
- 5. Методическая подборка для педагогов ДО, С-Петербург, 2009
- 6. Беспятов Н. «Программа педагога ДО: от разработки до реализации», М. Айрис пресс, 2003.
- 7. Ресурсы Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов http://sc.edu.ru/
- 8. Ресурсы Федерального центра информационных образовательных ресурсов http://fcior.ru
- Разработки экскурсий
- Рекомендации по проведению практических работ
- Методики по исследовательской работе
- Тематика исследовательской работы

Дидактический материал:

- карточки-задания для самостоятельных наблюдений в природе;
- карточки-задания для усвоения нового материала;
- карточки-правила (исправить допущенные ошибки или добавить недостающие правила);
- викторины по каждому изучаемому разделу;
- кроссворды по каждому изучаемому разделу;
- тесты по каждому изучаемому разделу;
- загадки по каждому изучаемому разделу;
- биологические задачи;
- экологические игры, сказки, ситуации;
- рабочие альбомы.

16.Материально – техническая база

- 1. Парты/стулья-
- 2. Школьная доска- 1
- 3. Стенды для выставок работ-1
- 4. Микроскопы 18
- 5. Приборы для исследований
- 6. Компьютер 1
- 7. Мультимедийный проектор -1
- 8. Сельскохозяйственный инвентарь в наличии
- 9. Книжные издания в наличии
- 10. Наглядные пособия в наличии
- 11. Методики для исследовательской деятельности
- 12. Шкафы для хранения оборудования и инструментов

17. Календарный план воспитательной работы

No	Наименование мероприятия	Дата	
$\Pi \backslash \Pi$			Форма проведения
1	Живая и неживая природа		экскурсия
2	Растения – наши друзья		Экологический
			проект
3	Дары осени		Выставка
4	Почему нужно защищать природу		Экологический
			проект
5	«Узнай меня»		Игра
6	Родная природа		Фотовыставка

18.Список литературы

- 1. Новая энциклопендия растений: мифы, целебные свойства, гороскопы, растительный календарь /Автор-составитель В.М. Федосеенко.- М.: РИПОЛ КЛАССИК, 2003.- 736с.
- 2. Все о комнатных растениях./ д-р Хессайон.- М.: «Кладезь- Букс», 2000.
- 3. Я познаю мир: Тайны природы: Дет. Энцикл./ Ал. А. Леонович. М.: OOO «Издательство АСТ»:, 2002.
- 4. Домашние животные/ Автор-составитель Г. Москоу.- М.: ТЕРРА, 1997.
- 5. Экология растений: 6 класс: учебное пособие для учащихся. Былова А. М., Шорина Н. М. / под ред. Н.М. Черновой. М.: Вентана- Граф, 2006.
- 6. Экология человека: Культура здоровья: Учебное пособие для учащихся 8 класса общеобразовательных учреждений. М.: Вентана- Граф, 2007
- 7. Практикум по общей экологии. 9 класс / Н. А. Степанчук, Н. И. Прилипко. Волгоград: Учитель, 2009. 208 с.

- 8. Биология. Дополнительные материалы к урокам и внеклассным мероприятиям по биологии и экологии в 10-11 классах / авт. —сост. М. М. Боднарук, Н. В. Ковылина. 2-е изд., стереотип. Волгоград: Учитель, 2008. 167 с.
- 9. Экология для будущего: материалы III областного конкурса учительских разработок экологической тематики / [отв. ред. Е. В. Алексеева]. Н.Новгород: Нижегородский институт развития образования, 2011. – 127 с.
- 10.Предметные недели в школе: биология, экология, здоровый образ жизни, 2001, составители В. В. Балабанова Т. А. Максимцева. Издательство "Учитель" 400059, г. Волгоград, п/о 59, а/я 32 Лицензия ЛР № 060709 от 13.02.97
- 11. Предметная неделя биологии в школе. / Сост. Малашенков А. С.-Волгоград: ИТД «Корифей», 2006. 128 с.

Список литературы

Список литературы для учителя

- 1. Дзятковская Е. Н., Захлебный А. Н. Государственный образовательный стандарт: новая функция экологического образования. //Экологическое образование. № 4, 2009
- 2. О проекте закона об образовании и его экологизации. //Экологическое образование №1, 2011
- 3. О Концепции общего экологического образования для устойчивого развития (2010). //Экологическое образование. №4, 2011
- 4. Экологический энциклопедический словарь. M.: Издательский дом «Ноосфера», 1999-158 с.
- 8. Пономарева О.Н. Основы экологии. М: Дрофа, 2001. 9. Постникова Т.Р. Экологический мониторинг / Образование в современной школе. 2003 № 12.
- 10. Плешаков, А. А. Экологические проблемы и начальная школа Текст /А. А. Плешаков// Начальная школа. 1991. № 5. С. 2-8.
- 11. Плешаков, А. А. Великан на поляне или первые уроки экологической этики Текст /А. А. Плешаков. М.: Просвещение, 2013.
- 12. Плешаков, А. А. Зелёные страницы Текст /А. А. Плешаков. –М.: Просвещение, 2012.
- 13. Большая энциклопедия знаний школьника. Научно-популярное издание. Составитель Лев Яковлев. ООО Издательство «ФОЛИО» 2017г.
- 14. Экологическое воспитание школьников во внеклассной работе: Учеб.-метод. пособие для учителей, классных руководителей, воспитателей, руководителей кружков / С. С. Маглыш, А. Н. Филиппов, В. А. Бахарев. М.: ТетраСистемс, 2018.

Литература для учающихся:

- 1. Колбовский Е.Ю. Экология для любознательных, или о чем узнаешь на уроке.
- 2. Алексеев В.А. 300 вопросов и ответов по экологии. Ярославль: Академия развития, 1998
- 3. Миркин, Б.М., Наумова Л.Г. Экология России (Текст). М.: Устойчивый мир, 2000г.
- 4. Труфанов, В.Г. Уроки природы родного края (Текст). Тула: издательский дом «Пересвет», 2003.
- 5. Теплов, Д. Л. Экологический практикум (Текст): для учащихся 5(6) классов. М.: Устойчивый мир, 1999.
- 6. Алексеев, В. А. 300 вопросов и ответов по экологии (Текст)/ художники Янаев, В. Х., Куров, В.Н. Ярославль: «Академия развития», 1998. (Серия: «Расширяем кругозор детей).
- 7. Биология в таблицах. 6-11 классы (Текст): справочное пособие/ авт.-сост.
- Т.А.Козлова, В.С. Кучменко. -4-е изд., стереотип. М.:Дрофа, 2002. . 3.
- 8. Экологические афоризмы, пословицы, поговорки: справочное пособие / сост. Н. Ф. Церцек. М.: Либирея-Биб-информ, 2007.
- 9. Энциклопедия. Я познаю мир. Экология. М.: ООО Издательство «Астрель», 2010.
- 10. Плешаков, А. А. Великан на поляне или первые уроки экологической этики Текст /А. А. Плешаков. М.: Просвещение, 2013.
- 12. Плешаков, А. А. Зелёные страницы Текст / А. А. Плешаков. М.: Просвещение, 2013.

19. Интернет-ресурсы:

Официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации http://www.mon.gov.ru;

Федеральный портал "Российское образование" http://www.edu.ru; http://ekochelaeva.narod.ru

www.vidod.edu.ru - Федеральный портал "Дополнительное образование детей» www.prosv.ru

www.e-osnova.ru

www.dlv-rus.ru

www.festival.1september.ru

Большая детская энциклопедия для детей. [Электронный ресурс] http://www.mirknig.com/

Большая детская энциклопедия (6-12 лет). [Электронный ресурс] http://allebooks.com/2009/05/01/bolshaja-detskaja-jenciklopedija-6-12.html

A.Ликум — Детская энциклопедия. [Электронный ресурс] http://www.bookshunt.ru/b120702_detskaya_enciklopediya_enciklopediya_vse_ob o vsem. 5

Почему и потому. Детская энциклопедия. [Электронный ресурс] http://www.kodges.ru/dosug/page/147/

7.http://zelenyshluz.narod.ru — «Зеленый шлюз» Помощник в поиске экологической извещении: ссылки на сайты http://www.ecosystema.ru — экологическое образование детей и изучение природы России.

http://www.wwf.ru — Всемирный фонд дикой природы (WWF).

<u>http://www.aseko.org/</u> (На сайте представлены русскоязычные ресурсы по экологическому образованию, образованию для решения экологических проблем, образованию для устойчивого развития).

http://www.ecosafe.nw.ru/ (Учебный сайт по теме охраны окружающей среды).

<u>http://shcol778.narod.ru/</u> (На сайте московской школы N 778 представленны дистанционные уроки, информация о школе, работы учащихся и учителей. "Копилка" опыта педагогов в сфере экологического образования и воспитания).

http://www.aseko.spb.ru/index.htm (Ресурс, посвященный развитию экологического образования и концепции "устойчивого развития" в России).

<u>http://www.biodat.ru/</u> 9 BioDat - это портал в Интернете, созданный Проектом ГЭФ ""Сохранение биоразнообразия"", для информационной кооперации в сфере охраны живой природы России).

<u>http://www.ecoanalysis.orc.ru</u> (Сборник ресурсов. Анализы воды и почвы. Редкие экологические статьи и ссылки, карты загрязнения).

http://www.sci.aha.ru/ATL/ra21c.htm — биологическое разнообразие России

20. Перечень технических средств обучения

Материальная база нашей школы является не оптимальной, но весьма достаточной для ведения эффективной образовательной деятельности. Учреждение располагает 9 учебными кабинетами, спортивной комнатой с необходимым оборудованием, спортивной площадкой, мастерской, методическими материалами, компьютерным классом, библиотекой.

В последние годы в материально - техническом обеспечении образовательного процесса в учреждении наметились позитивные тенденции. Значительно улучшилось положение с техническими средствами обучения и наглядными пособиями, оборудованием для проведения занятий в детских

объединениях. В результате учебные кабинеты стали оборудоваться современными средствами: аудио- и видеоаппаратурой, музыкальной аппаратурой, компьютерами, спортивным снаряжением.

Уровень состояния материально-технической базы МБОУ «Каменская СОШ» (по состоянию на 01.09.2022 г.)

№ п/п	Наименование ресурса	Количество
		единиц на
		01.09.2022 г.
1.	Компьютеры, всего в том числе:	20
2.	ноутбуки	1
3.	- в кабинете математики	7
4.	- в предметных кабинетах	8
5.	- в административных помещениях	3
6.	- в библиотеке	1
7.	- с доступом к Интернету	3
8.	сеть в образовательном учреждении (число компьютеров в сети)	9
9.	Принтеры и другие устройства вывода информации на бумагу	6
10.	Сканеры и другие устройства ввода графической информации	1
11.	Мультимедийные проекторы	2
12.	Количество компьютеров, на которых подключена система контент-	19
	фильтрации, исключающая доступ к интернет - ресурсам,	
	несовместимым с задачами образования и воспитания обучающихся	
13.	Количество компьютеров в свободном доступе для учащихся (библ.,	1
	штаб-квартира актива и др.)	
14.	Количество компьютеров в свободном доступе для педагогов	11
	(учительская, методический кабинет, библиотека и др.)	